2003年高考文科综合仿真试题(一)参考答案

一、1.C  2.B  3.C  4.B  5.A  6.C  7.C  8.A  9.B  10.A  11.B  12.C  13.D  14.A  15.B  16.B  17.C  18.C  19.B  20.B  21.C  22.D  23.C  24.D  25.B  26.B  27.C  28.B  29.C  30.A  31.D  32.D  33.D  34.B  35.D

二、36.（1）北  北（4分）  

（2）D（3分）

（3）加那利寒流（2分）  

（4）D（3分）

（5）亚热带常绿阔叶林  地中海气候（4分）

（6）热带季风气候（2分）

37.（1）向斜（2分）  （2）D（3分）  （3）C（3分）

（4）丙（3分）

（5）营造森林。甲地是承压水的补给区，营造森林可保护水源，建化工厂则易产生水源污染（5分）

（6）可能有地下溶洞和暗河，地基不稳定。因为②地是石灰岩地区，我国南方降水较多，易形成喀斯特地形。（5分）

38.重大事件：①“三国干涉还辽”；②瓜分狂潮中，划福建为势力范围；③日俄战争中，同俄国争夺中国东北；④“一战”期间，排挤他国在华势力，如出兵山东、提出“二十一条”、府院之争；⑤巴黎和会上日本取得山东特权；⑥华盛顿会议打破日本一家独霸中国的局面。（答出4点即可，每点2分，共8分）

主要原因：①第二次工业革命后，资本主义进一步发展，要求从经济上瓜分世界，促使各资本主义国家加紧对外侵略扩张的步伐。（3分）②资本主义国家为维护各国的在华利益，展开争夺。（2分）③中国处于半殖民地半封建社会中，政治腐败，经济、军事力量落后。（2分）  

（2）①中国作为“一战”的战胜国，在巴黎和会上提出废除外国在中国的特权，取消“二十一条”，收回日本大战时夺去的德国在山东的各种特权。（2分）②国民政府成立后，围绕实现关税自主和废除领事裁判权的问题，发起了“改订新约运动”。（2分）③中国的抗日战争为世界反法西斯战争做出了重大贡献，大大提高了中国的国际地位。中国成为联合国安理会五大常任理事国之一。（2分）

（3）①抗美援朝的胜利，使中国的国际威望空前提高。（2分）②新中国提出的和平共处五项原则，成为国际上解决国与国之间问题的基本准则。（2分）③日内瓦会议上中国以世界五大国的地位参加，在会上发挥了积极作用。（2分）④1971年起中国重新取得联合国的合法权利和安理会常任理事国的席位，在国际舞台上发挥着举足轻重的地位。（2分）

原因：①新中国的成立，结束了半殖民地半封建社会，赢得了国家独立。（2分）②坚持独立自主的和平外交政策。（2分）③社会主义建设取得重大成就，综合国力不断增强。（2分）

39.（1）①新航路的开辟，打破了世界彼此隔绝的状况，使各地区各民族之间扩大了经济文化的往来。②此后几个世纪，西欧各国加紧对殖民地的掠夺，客观上加强了世界各地的经济联系。③工业革命导致了社会生产力的提高，促使资本主义工业国到世界各地抢占商品市场和原料产地，把许多殖民地半殖民地国家和地区卷入了资本主义市场，成为其经济附庸，世界市场形成。1857年第一次世界性资本主义经济危机的发生证明世界市场的形成。（9分）

（2）国家：

①充分发挥国家对外职能，促进公正、合理的国际经济新秩序的建立；为保护和发展我国的民族工业创造良好的国际环境。②有效地履行国家组织和领导经济建设的职能，制定和完善相关的法律、法规；建立与之相适应的国家机构，加快政府职能转变，加强宏观调控、社会管理和公共服务；引导企业学习利用世贸规则保护民族工业中的薄弱产业，制止和反击损害我国民族工业的行为。③抓住经济全球化和入世带来的机遇，加快民族工业经济结构调整，实施科教兴国战略，推进科技进步和创新，提高民族工业参与国际竞争的能力。（6分）

企业：

①适应市场经济开放性、竞争性要求，实施“走出去”战略，积极参与国际竞争，充分利用国外资金和先进技术，趋利避害，发展优势产业，提高产品的国际竞争力。②深化企业改革，依靠科技，加强管理，增强技术创新能力，提高企业经济效益，树立信誉意识、品牌意识，在竞争中发展壮大。③用世贸规则，提高企业的自我保护能力和反击意识。（6分）

40.（1）世界经济发展呈全球化的趋势。（5分）世界各国之间的经济联系越来越密切。（5分）

（2）唯物辩证法认为，世界是普遍联系的，孤立的事物是不存在的。（5分）跨国公司的发展和经济全球化趋势，使得各个国家之间的经济联系越来越紧密。（5分）美国是世界经济大国，美国本土被袭击，不仅造成美国经济的重大损失，而且也给全球经济带来重大的冲击。（5分）

（3）①当今世界竞争是以科技和经济实力为基础的综合国力的较量，发展是当今世界的主题。在这个主题下，欧元区各国和APEC成员国开展了有效的经济合作。（5分）②国家间的共同利益是国际合作的基础。欧元区各国和APEC成员国之间有共同的利益，这是他们开展有效的经济合作的根本原因。（5分）

41.（1）甘蔗和桑树  太阳能（6分）

（2）种植业、渔业、养殖业  轻工业（6分）

（3）ABD（4分）

（4）事物在联系中存在和发展，联系是普遍的、客观的。（6分）

（5）①带动我国劳动密集型产业的发展；②要求我国生产企业应瞄准国际市场，适时调整产业结构，更加注重产品质量；③纺织品和服装出口增加可扩大就业面和就业机会，促进经济发展。（8分）
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